

## ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre — — 20 K. — f.  
 Hat óra — — 10 K. — f.  
 Három óra — — 5 K. — f.  
 Egyes számok ára 40 fillér.

# BARS

A. N. N. MŰVELŐ  
 NYILV. OSZTÁLY

## HIRDETÉSEK

□ centiméterenként — 4 fillér.  
 Nyiltéri közlemények garmond  
 soronként 30 fillér.

Gyakori hirdetők és a velünk  
 székítettésben levő hird. írók  
 árengedményben részesülnek.

## KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kéziratok vissza nem adódnak

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. KERSEK JÁNOS.

Megjelen vasárnap reggel.

FŐMUNKATÁRSÁK:

FRANK ANTAL, JAROSS FERENC

A hirdéseket, előfizetéseket s a reklámoldalt a  
 kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA r. t.

### Munkaalkalmak.

(K.) Egyik előző számunkban felhívtuk a hatóság figyelmét, hogy a háboru folytán a nép jórésze elszokott a munkától; a népet újra munkára kell nevelni és szoktatni. Mintegy válaszul ezekre a sorokra kapjuk a munkások köréből, hogy elsősorban a hatóságok gondoskodjanak munkaalkalmakról, hogy a munkások dolgozhassanak, mert nagyobb részint csak azon szakmabeli munkások nem dolgoznak, amely szakmabeli munka még mindig szünetel. Így például az építő ipar pangása következtében az ácsok, kőművesek, épületasztalosok, lakatosok, téglások, kővágók és török állanak munka nélkül, mert nincs munkaalkalom. A leszereléskor kapott csekély összeg is fogyóban van, az éhség pedig nagy ur, ennek következtében az elégtelenség és békétlenség nőttön nő.

Munkaalkalmakról kell tehát gondoskodni és pedig, ha a magánvállalatok meg nem indulnak, a hatóságnak, nálunk a városi hatóságnak kell arról gondoskodni, hogy munkát és foglalkozást találjanak azok, akik most iparuk pangása következtében munka nélkül állanak. Mi egyelőre két irányban óhajtánánk utmutatással szolgálni a megyei és városi hatóságnak.

A kérdés igen egyszerű és könnyen megoldható.

Köztudomású, hogy a vicinális utak s a városi utak közül azok, amelyek makadam-kövezettel vannak burkolva, a lehető legrosszabb karban vannak olyannyira, hogy nemsokára egyáltalán tengelyen lehetetlen lesz rajtuk közlekedni; fuvarozásra pedig gondolni sem lehet. A városok és községek életbevágó érdeke, hogy ezek az utak mielőbb kijavittassanak és használható állapotba hozassanak.

Léva városának tudomásunk szerint van saját kőbányája, melyből igen jöminőségű, sőt utak burkolására elsőrendű kő fejthető. Állítson ebbe a bányába a hatóság megfelelő számú munkásokat, kőfejtőket és kötőrőket. Az igaz, hogy a város kőtörőgépjét elköttyavetyélték pottom áron, de munkáskéz most akad bőven, lesz kötőrő elég, csak legyen a bánya újra üzembe véve.

A vármegyének természetesen még nagyobb mennyiségű fedő anyagra lesz szüksége, mert a vármegyej vicinális utak minden kriti-

kán alul vannak. Az utmesterek jelentése szerint az utak és a rajtuk levő műtárgyak, hidak, vízeresztők stb. a legsürgősebb javítást igénylik. A vármegyei hatóságnak tehát amugy is előbb-utóbb gondoskodnia kell az utak megjavításáról, tekintse tehát sürgős feladatának, hogy most egy csapásra kettős célt szolgáljon: javíttassa ki az utakat s adjon alkalmat a munkátlan kezeknek munkára.

A másik s talán még sürgősebb feladat volna az építő ipar újra életre keltése. A háboru, ugyszólván, megölte az építő ipart. Az építő ipar munkásai bezárt ajtóik előtt állanak s hiába zörgetnek kenyérért. Pedig talán az építő ipar készítményeire: a házakra volna a legnagyobb szükség. Eltekintve attól, hogy a lakások is annyira le vannak rongálva, hogy nemsokára teljesen lakhatatlanok lesznek; kivált a bérházak a legrongyosabbak, mert a tulajdonosok a lakbérleti szabályok őket súlyosan terhelő mostoha bánásmódja miatt, minden javítástól tartózkodnak s erre nem is kényszeríthetők, mert a bérlő nemcsak a béremelés ellen tiltakozik, de házbért egyáltalán fizetni nem is akar.

Uj házak építésére pedig egyelőre gondolni sem szabad. Pedig ezekre nagy szükség volna, mert akkor nem kellene egyesek kilakoltatására gondolni.

Hogy az építés még mindig nem indul meg, ennek oka az anyag, főleg a téglahiány. A téglagyárak a háboru alatt becsukták az üzletet, kialudtak a kemencék és elszéledtek a munkások. Nálunk is ugy állanak üresen a téglagyárak; égnek meredő kéményükből öt éve nem látunk füstöt. Egyik tulajdonosban sincs meg a hajlandóság a kezdeményezésre. Ezért hiába várnak a kőművesek, ácsok, asztalosok, lakatosok, bádigosok, cserepesek stb. a munkára. Itt már csakugyan a hatóságnak kell közbelépni s keményen ráparancsolni a téglagyárak tulajdonosaira, hogyha a megszabandó határidő alatt újra fel nem veszik az üzemet, akkor a hatóság fogja azt saját embereivel megnyitni és vezetni.

A hatóságoknak módjában áll gondoskodni arról, hogy a téglagyárak részére elegendő tüzelőanyag álljon rendelkezésre. A fő az, hogy az építő-téglalakészítés a legfokozottabb erővel meginduljon. Mert amint elegendő téglá lesz ké-

szén, az építés rögtön megindul. Hiszen oly szükség van a lakásokra, hogy az öt év óta tartott háboru alatt egyetlen ház nem épült városunkban s minden lyuk és odu ki van használva. A létező lakások is a legnagyobb mértékben zsfolva vannak. — Bizonyosága ennek az, hogy ujonnan érkező hivatalnokok részére nem lehet találni egyetlen lakást.

Az építő ipar megkezdése segíthet egyedül e bajon. Ez pedig nem fog megindulni előbb, míg a téglagyárak ismét nem kezdik meg üzemeiket. Ez pedig egy nagy területen fogja megindítani a munkát. Munkát fog adni a kőművesnek, mészegetőnek, a cementiparnak, az ácsnak, cserepesnek, asztalosnak, kovácsnak, lakatosnak, üvegesnek, festőnek stb. Magával fogja hozni a butor, a kárpitos és más iparok fellendülését.

A munka nélkül lézengők serege önmagától eltűnik s a szabad verseny elejtett fonlát újra felveszi a munkás kéz, amely most aggódva néz körül, hol s mikor talál munkát?

### A hét világ-eseményeiből.

A „Newyork Times” szerint a párisi békekonferencia úgy határozott, hogy Franciaország meg fogja kapni a Saar-völgyét minden szabánnyájával együtt és 15 éven keresztül a teljes közigazgatási jogok is a franciákat illetik meg. Ennek az időnek az elteltével azután e vidék sorsát népszavazás dönti el. Az összes érdekelteknek az a véleménye, hogy a Saar-völgyi lakosság a 15 év elteltével fogantatosítandó népszavazáson Franciaország mellett fog dönteni, minthogy minden ipari és kereskedelmi összeköttetés Elzász-Lotharingia felé irányul és a két vidék egymásra van utalva, az egyik szenet, a másik vasat termel.

A személyi változások után a budapesti kormánynak tagjai a következő népbiztosok: Elnök: Garbai Sándor; belügy: Landler Jenő, Vágó Béla; vasut és gőzhajózás: Hamburger Jenő, Nyisztor György, Vantos Karoly; földmivelségügyi: Kun Béla, Böhm Vilmos, Fiedler Rezső; hadügy: Haubrich Antal, Szántó Béla; igazságügy: Rónai Zoltán, Ladai István; közellátás: Erdélyi Móric, Illés Artur, Konda Bernát; közlekedésügyi: Kunfi Zsigmond, Lukács György, Szabados Sándor, Samuely Tibor; külügy: Kun Béla, Agoston Péter; munkásjelölt: Bokányi Dezső, Guth Antal; német népbiztos: Kalmár Henrik; pénzügy: Székely Béla, Lengyel Gyula; ruszka-krainja népbiztos: Stefan Béla; szociális termelés: Varga Jenő, Rákosi M., Dvorzak Antal, Hevesi H., Kelen I.

A magyar kormány LIV. sz. rendelete szerint a munkás, katona-és földmivestanások kebeleiben művelődési osztályok alakuljanak. A művelődési osztályokba a tanácsok arányosan küldenek ki szülőket és a

művelődéssel hivatásosan foglalkozókat, (tanítókat, tanárokat, orvosokat stb.)

Az iskolai ügyek ellenőrzésére és intézésére *iskolai bizottságok* alakulnak, melyeket a tanácsok művelődési osztályai küldenek ki. Ebben a bizottságban is arányosan vesznek részt a szülők és az oktatásügygel foglalkozók. Az iskolabizottságok a tanulókat fejelemmel ügyeinek intézésénél a 14 évesnél idősebb tanulókat megbízottjai is bevonják. A művelődési osztályok megalakulása után a tankerületi főigazgatóságok, tanfelügyelőségek, iskolaszékek és más hasonló szervek megszűnnek.

Budapest népbizottsága rendeletet hozott az ki, mely szerint az összes övárosi iskolák igazgatóit állásuktól felmenti és helyettük másokat bíz meg az iskolák vezetésével (Iskolavezetők).

Németországban mindenféle általános nyugtalanság észlelhető. Neuring százsz haj ügyminiszter egy küldöttség — amelyet nem akart fogadni — haragja elől az Elba folyóba vetette magát. A tömeg a tanácsközpont-szervezetek ellenében a felfegyverzett partacsoportok megszállották a főparancsnok-ság épületét. Németország több helyén (Szászország, Ruhvidék, Zwizkau, Berlin...) politikai jellegű sztrajk van. Mindinkább erősödik az a kíváncsi, hogy az élelmezés megkönnyítése végett meg kell szüntetni az egyes független államokat és egységes német szocialista köztársaságot kell létesíteni.

A párisi békekongresszus úgy határozott, hogy a népszövetség székhelyül Genfot választja. Erre a célra Genfben nagy népszövetségi palota épül, ebben lesz elhelyezve az a törvényszék, amely a nemzetközi ellentét elsimítására van hivatva. Minden nemzetnek külön épülete lesz; hidropiánalomást és repülőteret is terveznek.

A cseh-slovák kormány a rokkantak összeírását határozta el. Célja pontosan megállapítani a rokkantak munkaképességét s azoknak vagyoni állapotát. A rokkant segélyek összege eddig 500 millió koronára rug.

Ha az osztrák kormány a posta-, távirtdi- és telefontisztviselők követeléseit tárgyában kedvezőtlenül dönt, akkor Ausztriában az összes postai alkalmazottak sztrájkba lépnek.

Amsterdami hírek szerint Amerika a következő feltevések alatt akarja megkötni a békét Leninnel: 1. A szovjet kormány felhagy minden bolsevik propagandával, melyet a külföldön kifejt és otthon megbe csát mindenkinél, akik akár fegyverrel, akár más módon küzdöttek a kommunizmus ellen. 2. Oroszországból keletkezett államoknak megadja a teljes örendelkezési jogot. 3. A külföld oroszországi követeléseit elismeri és megtéríti.

A párisi konferencián a franciák, belgák, kínaiak, portugálok és cseh-slovákok Brüsszel mellett, — az Unio, Brazília, továbbá az angolok, olaszok, japánok, szerbek, görögök és románok Genf mellett, szavazták, hogy az legyen a népek szövetségének székhelye. — Legújabb hírek szerint május közepén fogják a bekeszerződést aláírni.

Az amerikai vezérkar közli, hogy annak az 50 ezer amerikai katonának első részét, kik a Németországot megszálló csapatok közé önként jelentkeztek, még e napokban fogják behajózni.

Károlyi Mihályt, a volt ideiglenes köztársasági elnök feleségét, saját kívánságára mint hivatalnoknőt felvették a vörös kereszthez és ő belépett a közalkalmazottak szervezetébe. Károlyi Mihályt tehát így az első nő, aki egy szocialista szervezet közelebbe tartozik.

Budapest közoktatási bizottsága az iskolákban és játékiskolákban a tanítás kezdetén és végén tartott imádkozást megszüntette és utasította az iskolák vezetőit, hogy az énektanítással és az iskolai ünnepiekkel kapcsolatosan tanítassák be és énekeltesék a Marselleise-et és az Internacionálét — Ugy Anglia, mint Franciaország csatlakoztak már ahhoz az amerikai felfogáshoz, hogy Németországnak a népek szövetségében egyenjogú félnek kell lennie.

A magyar népbizottság elrendelte, hogy esketési dispencziákat ezentul az állami

anyakönyvi hivatalok adhatnak. Olyan naspár, melynek iratai rendben vannak, azonnal köthet házasságot, amint megjelenik a hivatalban. Turócszentmártonban e hó 6-án a nagybirtokok kisajátításáról tanácskoztak a pénzemberek. A múlt napokban megnyílt a nagyszombati és eperjesi szlovák gimnázium. A tanítás mindkét helyen előreláthatólag július hó közepéig fog tartani.

Budapesten az Alkotmányt és a Budapesti Hírlapot beszűntették; az utóbbiból csinálták a Vörös Katszót, a Déli Hírlapból pedig a Vörös Katonát. Csernoch János hercegprímás Esztergomban tartózkodik, semmi bántódása nem történt és jószágigazgatójánál lakik. A primási palota üresen áll. Az esztergomi székesegyház kincstárát, amely műérték tekintetében szinte megbe csühetetlen kincseket tartalmaz, a vörös gárdisták lefoglalták.

Magyarországon korlátozzák a munkabérek lefoglalását. — A magyar gyárak fegyverkészleteinek bejelentése kötelezővé tétetett. — A kommunizált budapesti házak fizetését 15 központ intézi. — Akik a Vörös Őrségnél ellenforradalmat szítnak, a helyszínen halálal büntetnek. — A Budapesti Margitsziget a proletárok tulajdonává lett. — A magyar szovjetköztársaságban a temetések egyenlők lesznek. — Németország 125 milliárd hadikárpótlást fog fizetni, ebből Franciaországra 55 milliárd eszik. — Magyar képviselők jártak Massaryknál, a cseh-slovák állam köztársasági elnökénél, hogy tiltakozzék a magyar szovjet kormány egyes intézkedései ellen. Massaryk kijelentette, hogy magyar ügyekbe nem avatkozik be. — A hadból visszatért knek házbérlőjüknak elegendik Magyarországon. — Nagy kommunista zavarások voltak a parlament előtt Bécsben. — Németország nem ír alá erőszakos békét. — Jugoszláviában bevezetik a 24 órás időszámítást.

## MÁJUS.

— Ének az Élet elébe. —

*Mint férfi-vagyak madonna-képe,  
Pogányos, szitkos, vad tornák után,  
Úgy jön a Május házunk elébe.*

*Rügyező fáknak pazar folja ing,  
Tavaszi csóktól részegen susog,  
Mint a virággal himzett selyeming.*

*Hajunk fehérő, nem tavaszi fűrt ...  
A szívünk pipacs mákonyos kelyhe ...  
A tüdőnk érdes, rozsdás harci kürt ...*

*Pár pillanatra, oh maradj nálunk,  
Piros szinre fakasztó hónap,  
Varázsvessződdel csapd meg a vállunk.*

*Hitünk bíborló zárt viráglepél ...  
Pattanjon föl a májusi szóra  
És jöjjön aztán: minek jönni kell.*

*... Bátoran megyünk az Élet elébe,  
Pogányos, szitkos, vad tornák után.  
Mint férfi-gondok madonna-képe.*

KIGYÓSZISZ.

## Különfélék.

— **A tanév vége.** A Szlovák ország területén május hó 3-án csak azokban az iskolákban érnek véget az előadások, amelyekben eddig még magyarul tanítanak. A szlovák nyelvű iskolákban a tanév július 15-ig fog tartani.

— **Az új evang. egyházmegegyés tisztviselőik.** A szlovák kormány által kinevezett egyetemes egyházi tanács Simkovic kormányreferens jelentése és a hűség- eskü letétele után titkos szavazással megválasztotta a Slovenszko nyugati és keleti kerületének és az esperességeknek egyházi és világi adminisztrátorait és a különböző bizottságokat. A választás eredménye a következő:

A nyugati kerület adminisztrátorai lettek: Zoch Sámuel és dr. Ivánka Milán, a keleti: Janoska György és Ruziák János; jánoska György egyben az egyetemes tanács elnöke, dr. Milán pedig világi elnöke. Az egyetemes tanács titkára: Cobrda Vladimir, jegyzői: Cobrda Vladimir és dr. Ruman János. Az egyes esperességek adminisztrátorai a következők: pozsonyi esperesség: dr. theol. Schmidt Károly Jenő és dr. Samarjay Emil; pozsonymegyei: Jarkovich Vladimir és Lenhardt Károly; nyitrai: Krizan Zsigmond és dr. Stur Károly; zólyomgye: Slávik János és dr. Fajnor Vladimir; bars-megyei esperes: Bandy Endre lévai lelkész és felügyelő dr. Schwarz János bakabányai ügyvéd; nógrádmegyei: Laciak Mihály és dr. Bardosy Lajos; turócsmegyei: Skrovina Ottó és dr. Vanovic János; árva-megyei: Novák Pál és dr. Pivko Vladimir; lőptó-megyei: Simkovic János és dr. Ruziák János; szepesmegyei: Kúbecher Albert és Münnich Kálmán; tataraai: Kallath Károly és dr. Lersch Kornél; sarosmegyei: Husko János és dr. Fabry Pál; gömörmegyei: Botto Gyula kishonti; Kolbenhayer Károly és dr. Zaturecky Aladár, zemplénmegyei: Margócsi Aladár és Krizko Miutin. Az egyetemes törvényszék tagjai és a kerület adminisztrátorai: Bodicky Mihály, Sekerka, dr. Bella Method, Skrovina, Simkovic, dr. Simko, dr. Fajnor, dr. Stur, dr. Ruman, dr. Vanovic, dr. Pivko, Kopa József és Ondrus János tanítók. A számvéviszések és likvidáló-bizottság tagjai: Zoch Jurkovic, Bella, Makovicky Vladimir, dr. Medveczky, dr. Stodola Emil. A lelkész vizsgáló bizottság tagjai: Jrkovic, Palic, János dr. theol. Schmidt, lic. theol. Daxer Henrik, dr. Stodola, Cobrda, Skrovina, Ruppeldt Fedor, dr. Aiser György, dr. Vanovic, dr. Ruman. Az egyetemes tanács elhatározta, hogy a minisztertelöl a magyar és német gyűlékezetelek képviselő 2-2 taggal való kiegészítést kéri.

— **A fogyasztási szövetkezet** buronyát szándékozik szerezni tagjai részére. A buronyra 40 korona egységáron lesz adható a vevőknek, ha legalább 100 q (egy vaggon-rakomány) átvételére elegend jelentkezők. A jelentkező tagok szájakait az átveendő mennyiség megjelölésével a szövetkezet üzleti helyiségébe küldjék. Célszerű a szájakokat a megrendelő nevével megjelölni. A rendelésnél legkisebb mennyiség egy zsák. Amennyiben a tagok a rendelkezésre álló egész mennyiséget nem jegyznek elő, olyan lévai lakosok is kaphatnak az árúból, akik nem tagjai a szövetkezetnek. Ezek is tartoznak szájakait előzetesen beszolgáltatni.

— **Eljegyzés.** Engel Mór nagyszemélyi földbirtokos eljegyezte Weinberger Ella urleányt, néhai dr. Weinberger Adolf volt tb. megyei főorvos és neje Berger Gizella urasszony kedves leányát.

— **A hadikölcsönkötvények utánbelyegzése.** A hadikölcsönök bejelentése, illetve belyegzése céljából megállapított határidő március 8-án letelt. A határidő elmulasztását külön két koronás belyeggel ellátott kérvény alapján azon tulajdonosoknak nézik el, kiknek kötvényei az összeírás idején bankonknál vagy más letéltelnyeknél voltak letéti. Az utólagos lebelyegzések csak külön a minisztertanács február 25-iki határozata értelmében szabályszerűen lebelyegzett kérvény alapján az esetben lesznek megengedve, ha az illető értékek a belföldön vannak, de a tulajdonosuk az összeírás idő alatt a külföldön tartózkodott és ezért bejelentési kötelezettségüknek eleget nem tettek. Más esetben, különösen ha a hadikölcsönkötvény az összeírás idején nem volt a belföldön, utólagos lebelyegzés nem engedélyezhető. Utóbbi esetben tehát céltalan a kérvények benyújtása, különösen pedig a pénzügyminiszteriumokhoz intézett kérvényekhez a hadikölcsönkötvényeknek vagy az Osztrák-Magyar Bank utalványainak csatolása, mert az utánbelyegzést nem a pénzügyminiszterium végzi, hanem az illetékes összeíró hivatalok.

— **Gyászír.** Öszinte részvétellel vetjük a szomorú hírt, hogy özv. kisbáncóci *Razghy* Karolyne, szül. *Seandner* Luiza urasszony f. hó 17-én, Radványban, életének

83. özevységének 31-ik évében, rövid szenvedés után elhunyt. A megboldogott, jölelkű urasszonynak földi maradványait a halottas házból az ág. hitv. evang. egyház szertartásai szerint e hó 19-én délután 3 órakor a radványi vasútlomásra szállították és onnan Néved községben levő családi sírkertben helyezték örök nyugalomra.

**A demarkációs vonal elzárása.**  
A cseh-slovák minisztérium f. hó 18.ától kezdődőleg bizonytalan időre a demarkációs vonalra olyan szigorú zárlatot rendelt el, hogy a vonalon senkinek sem szabad átmennie. Figyelmeztetjük a közönséget, hogy e tekintetben nincs kivétel és minden kérelmezés elutasítatik.

**Nagy nemzetközi lóvásár.** Az Érsekújvárott évente megtartatni szokott nagy nemzetközi lóvásár május hó 4 és 5. napjain lesz. Ezt a vásárt tudvalegőleg a külföld nagy lókereskedői is allandóan felkeresik.

**Uj lap Nyitrán.** Husvétkor *Népkarát* címén, Nyitrán, új, maganyelvű hetilap indult meg a keresztény szocialistáknak hivatalos közlönye. Előfizetési ára egy évre 16 K, félévre 9 korona.

**Éskövő.** Akucs Béla, okleveles gépész, e hó 20-án tartotta esküvőjét *Klincok* Ferenc polgártársunk kedves leányával *Margittal*. Boldog megelégedés kísérje, frigyüket.

**Az első női egyetemi tanár.** Budapesti hírek szerint *Gözl* Irén e hó 10-én tartotta meg a budapesti egyetemen szék foglalóját. *Gözl* Irén, aki a kémiai tanszékét tölti be, annak idején Parisban is tanult; legutóbb pedig Budapesten az állatorvosi intézetben működött, ahol kémiai kísérleteket végzett.

**Egy szenzációs találmány.** Newyorkból közlik a hírt, hogy *Klenn Curtis* a híres repülőgépgyáros egy légi propellerrel hajtott motorosónakot talált fel, amely állítólag, két tonna súlyig utasok és árúk szállítását az Atlanti-Oceánon át, az utnak megzakítása nélkül, 24 óra alatt képes lesz teljesíteni.

**Egy páncélszekrény titkai.** A mult napokban Budapesten eszközölt páncél-szekrény-vizsgálat alkalmával az egyik szekrényben nem kevesebb, mint 25 millió korona értékű külföldi pénzt találtak. Sok devisa és arany is előkerült. Ezeket természetesen mind lefoglalták és az értékét a bank kontóján a tulajdonos javára írták.

**A „Fonciere” biztosító intézet szíves tudomására adja feleinek, hogy a mult hó folyamán Prágában a cseh-slovák kormánytól a megkívánt ovadékok letette, melynek alapján az összes biztosítási ágazatok művelésére (mint élet, tűz, jég, bal eset, szavatosság, betörés és szállítvány) a cseh-slovák állam területére az engedélyt részünk továbbra is megadta. Midőn emezt a t feleink szíves megnyugtatósa céljából közöljük, kérjük bennünket továbbra is becses bizalmukkal megtisztelni, s megjegyezni kívánjuk, hogy esetleges káraikat, úgy mint eddig a lehető leggyorsabban és legköltségszerűbben fogjuk elintézni. A lévai főügynökség irodájuk a Bars megyei népbanknál.**

**Lakásváltoztatás.** Értesitem az igen tisztelt megrendelőmet, hogy lakasom május hó 1-től *László-utca 15. szám alá helyezem*, egyben kérem a n. é. közönség további pártfogását. *Ertinger Ferenc* fértszabó.

**Kitűnő radirgumi** kapható *Nyitvai és Társa r. t. Levice, (Léva)*

**Közönség köréből.**

**Köszönetnyilvánítás.**

Mindazon jó barátainknak és ismerőseinknek, akik édes atyánk elhunytá alkalmával érzett mély fájdalomukat részvétükkel enyhítették, — ez uton mondunk őszinte köszönetet.

Levice, 1919 április hó 24.

Ondrejkovits Testvérek.

**Köszönetnyilvánítás.**

Mindazon résztvevők, kik szeretett édes anyánk özv. Mihálik Pálné elhunytá felé érzett fájdalomukat enyhíteni szívesek voltak, fogadják ezuton hálás köszönetünket.

Levice, 1919. április hó 24.

Hatscher- és Szumrák család

**Hivatalos közlemények.**

1982 — 1919. sz.

**Hirdetmény.**

Közhirre teszem, hogy Bars megyében a gyapju kereskedés szigoruan tiltva van és annak vásárlására csak az jogosult, kinek gyapjukereskedésre 1919. március hó 1. előtt kiállított iparigazolványa van, vagy ki erre való jogosultságot előzetesen a vármegye županjánal igazolja.

A gyapju át és kivitele csak engedély alapján törtenhetik és az engedély iránti kérelmek ugyancsak a vármegye županjához nyújtandók be.

Az ez ellen vétő 1 héttől 6 hónapig terjedhető elzárással és 20 000 koronaig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik.

Levice, 1919. április hó

**Dr. Zoštak,**  
méstanosta.

1941 — 1919. szám. *Levice város tanácsa.*

**Hirdetmény.**

Közhirre teszem, hogy a Slovák minisztérium f. év március hó 4-én kelt 1527—1919 számú rendeletevel a marha vásárlást — ide értve a borjut — sertést — juhot és bárányt is — betiltotta.

E rendelet nem vonatkozik:  
a) mindazon személyekre nézve, kik a Slovák közlelmelési intézmény részére a közlelmelési intézmény által kiállított és földmívelési bizottság által hitelesített — névre szóló igazolvány — alapján marhát vásárolni jogosultak.

b) azon mészárosokra, kik közfogyasztás céljából — saját üzletük részére vágómarha vásárlásra utalványt (Porázkovy list) kapnak. Ezen utalványt a vármegyénk területére a vármegye župánja vagy a város polgármester, más vármegye területére pedig a bratislavai (pozsonyi) Közlelmelési intézmény adja.

c) Azon állattenyésztőkre, kik tenyésztes céljából saját maguknak vásárolnak és erre a községi előjáráságtól (polgármestertől) engedélyük van. Az engedély érvénye egy hetnél hosszabb nem lehet és abban határozottan meg lesz nevezve a vásárolni szándékolt állatok száma — és néme; ugysintén azok vásáron vagy vásáron kívüli vásárlása.

d) azon fogyasztók, kik saját szükségletükre — hízalás céljából — a községi előjárás, polgármester engedélyére sertést vásárolni szándékoznak; de csak is egy családra legfeljebb 2 darab sertést vehetnek.

Az ezuton vásárolt állatok vételára kilogrammonként élősúlyban a következőkben állapított meg.

Ökör	I. minőség	7 k.
	II. "	6 k.
	III. "	5 k.
Bika és üsző	I. "	6 k. 60 f.
	II. "	5 k. 80 f.
	III. "	4 k. 80 f.
Tehén	I. minőség	6 k. 40 f.
	II. "	5 k. 50 f.
	III. "	4 k. 50 f.
Borju	I. "	8 k.
	II. "	7 k.

Ebből közepesen táplált állatnál 5 % levonás.

Juh	I kg. élősúlyban	I. minőség	5 k.
		II. "	4 k.
		III. "	3 k.
Bárány	"	"	7 k.
	"	"	9 k.

Sertés	1 kg. élősúlyban:	
	80 kg.-ig	12 k.
	100 "	13 k.
	120 "	14 k.
	120 kg. feletl	15 k.

Ezen maximális árak nem vonatkoznak az igavonó — továbbtartásra vásárolt — állatokra.

Levice, 1919. április hó.

**Riecky,**  
hl. notár.

**Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.**

1919. évi ápr. hó 20-tól évi ápr. hó 27-ig.

Születés.		A gyermek neve
A szülők neve	A gyermek neve	
Hegedűs Béla Varga M.	leány	Mária
Gápel Sándor Selinger V.	leány	Mária
Bonyhád F. Lajos Ilona	fiú	Béla

Házasság.		Vallása
Vőlegény és menyasszony neve		
Akucs Béla Klinc-ok Margit		ref. r. kath.
Szcaszni János Knapik Mária		r. kath.

Halálozás.		
Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
Salát Ferenc	30 éves	Véletlen lövés
özv. Mihálik Pálné	82 éves	Aggkori kimer.
Sobek Ella	27 éves	Onakasztás
Hacsko Margit	6 éves	Tüdőlob

**Nyilttér.**

**Hitelintézet és Bars megyei Népbank több drb. RÉSZVÉNYE**  
eladó. Bővebbet: Zöld-kert utca 11. sz.

**Arverés.**

Közhirre teszem, hogy folyó hó 29-én d. e. 8 órakor vegyes árverést nyitok. *Mészáros-utca 1. szám.*  
**K o z á r.**

**H á z.**

Három, négy szobás ház, nagy udvarral, esetleg kerttel megvételre — vagy bérbe kerestetik. — **Cim a kiadóhivatalban.**

**Motoreke gépész**  
azonnali felvételre kerestetik.  
**Czim a kiadóhivatalban.**

Keresek egy jóházból való fiut  
**= kéményseprő =**  
tanoncnak.

Özv. HAVAS SÁNDORNÉ  
kéményseprő m. ZSELIZ.

**Villany-motor**

hét lóerős  
darálóval, tavágó fűrésszel,  
szijakkal eladó  
**HALÁSZ vendéglősnél LÉVÁN.**

